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Nr. Progr.

Seduta NR.

INTERROGAZIONE SULLO STATO DI AVANZAMENTO DEI PROCEDIMENTI DI 
BONIFICA E RICHIESTA DI CHIARIMENTI SUI SITI CONTAMINATI PRESENTI 
SUL TERRITORIO COMUNALE, PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE 
CENTRODESTRA PER BUSTO GAROLFO E OLCELLA IN DATA 24.10.2025, 
PROT. 22880.

 75 

05/11/2025

 9 

Data

Adunanza ORDINARIA Seduta PUBBLICA di PRIMA Convocazione in data 05/11/2025 alle ore 19:00

Il PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  ha convocato il CONSIGLIO COMUNALE NELLA SALA CONSILIARE, oggi 05/11/2025 
alle ore 19:00 in adunanza PUBBLICA di PRIMA Convocazione previo invio di invito scritto a domicilio, nei modi e termini 
previsti dalla legge vigente.

Pre.Cognome e Nome Cognome e Nome Pre. Cognome e Nome Pre.

SZANGIROLAMI MARCO

SRIGIROLI GIOVANNI

SBIONDI SUSANNA

SMILAN ANDREA

SRE' VALENTINA

SCARNEVALI STEFANO

SBORSANI CLAUDIA

NCIANCIA GIULIANO

SPORTA LAURA

SDIANESE DANIELE

SLA TEGOLA ANNA

NROSETI PROSPERO

SBINAGHI MARCO

SCOVA ILARIA

SLUNARDI SABRINA

SD'ELIA PATRIZIA

SBINAGHI FRANCESCO

Fatto l'appello nominale risultano:

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Assenti Giustificati i signori:
CIANCIA GIULIANO; ROSETI PROSPERO

Assenti Non Giustificati i signori:

Nessun convocato risulta assente ingiustificato

Partecipa alla seduta il SEGRETARIO GENERALE DOTT.SSA TERESA LA SCALA.

In qualità di PRESIDENTE DEL CONSIGLIO, il Sig.  ZANGIROLAMI MARCO assume la presidenza e 
constatata la legalità della adunanza,  dichiara aperta la seduta designando a scrutatori i Consiglieri, 
sigg.:
, , .



DELIBERAZIONE N. 75 DEL 05/11/2025 

 

OGGETTO: 

INTERROGAZIONE SULLO STATO DI AVANZAMENTO DEI PROCEDIMENTI DI BONIFICA E 

RICHIESTA DI CHIARIMENTI SUI SITI CONTAMINATI PRESENTI SUL TERRITORIO COMUNALE, 

PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE CENTRODESTRA PER BUSTO GAROLFO E OLCELLA IN 

DATA 24.10.2025, PROT. 22880. 

 

Il Presidente introduce al Consiglio Comunale l’allegata interrogazione presentata dal Gruppo Consiliare 

Centrodestra per Busto Garolfo e Olcella in data 24.10.2025, Prot. n. 22880, in merito allo stato di avanzamento 

dei procedimenti di bonifica e richiesta di chiarimenti sui siti contaminati presenti sul territorio comunale. 

 La Consigliera Ilaria Cova, firmataria dell’interrogazione, ne dà illustrazione. 

Al termine della lettura vengono forniti i chiarimenti del caso da parte dell’Assessore all’Ecologia Rè. 
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Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO IL SEGRETARIO GENERALE

MARCO ZANGIROLAMI DOTT.SSA TERESA LA SCALA

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).



 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE 

 

Al Signor Sindaco del Comune di Busto Garolfo 

All'Assessore all'Ambiente e all'Ecologia 

e p.c. Al Presidente del Consiglio Comunale 

Oggetto: Stato di avanzamento dei procedimenti di bonifica e richiesta di chiarimenti 

sui siti contaminati presenti sul territorio comunale. 

I sottoscritti Consiglieri Comunali del gruppo "Centrodestra per Busto Garolfo e Olcella", 

PREMESSO CHE: 

• La tutela della salute pubblica e la salvaguardia dell'integrità ambientale sono doveri 

primari e inderogabili di un'Amministrazione comunale. 

• Dalla consultazione del portale ufficiale di Regione Lombardia PSC-Agisco 

(Anagrafe e Gestione Siti Contaminati-aggiornamento al 31.12.2024), emerge un 

quadro preoccupante riguardo la presenza di numerosi siti per i quali l'iter di bonifica 

non risulta ancora concluso. 

• In particolare, l'attenzione si concentra sui seguenti siti, la cui situazione procedurale 

risulta ancora aperta e meritevole della massima attenzione: 

o Ditta Rimoldi Necchi S.r.l. - Aree industriali dismesse in Via Montebello, 33; 

o Area Pessina e Sala - Aree industriali dismesse in Via Verdi, 1; 

o Effrazione Oleodotto ENI - Area interessata da rilasci accidentali o dolosi di 

sostanze in Via per Furato; 

o Area di Via Donizetti, 37 - Censita con la dicitura "altri siti non meglio 

specificati", che solleva ulteriori interrogativi sulla sua effettiva estensione e 

natura. 

• Il protrarsi di queste situazioni genera una legittima e crescente preoccupazione tra i 

cittadini per i potenziali rischi sanitari e ambientali, in particolare per la vulnerabilità 

della falda acquifera. 

CONSIDERATO CHE: 

• È fondamentale che l'Amministrazione svolga un ruolo proattivo e inflessibile di 

vigilanza e impulso nei confronti dei soggetti responsabili, affinché gli obblighi di 

legge in materia di bonifica siano adempiuti senza ulteriori ritardi.  
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• La cittadinanza ha il pieno diritto di essere informata in modo trasparente, dettagliato 

e costante sullo stato di contaminazione del territorio, sulle azioni intraprese e sulle 

tempistiche previste per la risoluzione definitiva di tali criticità. 

• La mancata bonifica di queste aree rappresenta, oltre a un rischio, un grave freno 

alla riqualificazione urbana e al recupero di importanti porzioni del nostro tessuto 

comunale. 

Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto gruppo consiliare 

INTERROGA IL SIGNOR SINDACO E L'ASSESSORE COMPETENTE 

per ottenere un resoconto puntuale e dettagliato su: 

1. Stato dell'arte procedurale: Per ciascuno dei quattro siti sopra elencati (Rimoldi-

Necchi, Pessina e Sala, Oleodotto ENI, Via Donizetti), si chiede di illustrare l'esatto 

stato di avanzamento dell'iter. In particolare, specificare se si è in fase di 

caratterizzazione, analisi di rischio, presentazione o approvazione del Progetto 

Operativo di Bonifica. Quali sono le cause degli eventuali ritardi o delle fasi di stallo? 

2. Responsabilità e azioni dell'Ente: Chi sono i soggetti giuridicamente responsabili 

tenuti a farsi carico degli oneri della bonifica per ogni sito? Quali atti formali e 

provvedimenti (ordinanze, diffide, sanzioni) ha emesso il Comune negli ultimi cinque 

anni per sollecitare l'adempimento delle procedure e con quali risultati concreti? 

3. Rischi e monitoraggio: Sulla base dei dati ambientali disponibili, esistono rischi 

attuali e concreti per la salute pubblica o per le matrici ambientali? Sono in corso 

specifici monitoraggi (in particolare sulle acque di falda) in corrispondenza o a valle 

di queste aree? Se sì, si chiede di conoscerne gli esiti. 

4. Chiarimenti sull'area di Via Donizetti: Con riferimento specifico al sito di Via 

Donizetti 37, censito come "altri siti non meglio specificati", si chiede di chiarire: cosa 

si intende esattamente con tale dicitura? Quante e quali aree distinte sono coinvolte? 

Qual è la natura e l'origine della contaminazione rilevata? 

5. Tempistiche per la bonifica: Esiste un cronoprogramma, anche se previsionale, per 

la conclusione di ciascuno dei procedimenti di bonifica attualmente aperti? 

6. Monitoraggio aree ex-bonificate: Relativamente ai siti il cui iter risulta concluso (Ex 

TIB, Ex R.I.A.C.), esistono prescrizioni o limitazioni d'uso per tali aree? Sono attivi 

dei Piani di Monitoraggio post-operam??? Se sì, con quale frequenza vengono 

eseguiti e quali sono i risultati più recenti? 

7. Informazione alla cittadinanza: Quali iniziative concrete (assemblee pubbliche, 

sezioni dedicate sul sito web comunale, etc.) intende l'Amministrazione intraprendere 

per garantire un'informazione trasparente e costante alla popolazione su un tema di 

così vitale importanza? 

Si richiede risposta orale nel corso della prima seduta utile del Consiglio Comunale. 

Busto Garolfo, 20/10/2025 
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